
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ  

Στοιχεία Μηχανών  
ΘΕΜΑ Α .  
 
Α1 .  1-β,  2 -ε,  3 -δ,  4 -γ,  5 -στ  
 
Α2 .  α -Σ,  β -Σ,  γ -Λ,  δ -Λ,  ε -Σ  
 
 
ΘΕΜΑ Β .  
 
Β1.  α -  ροπής,  β -  όμοια ,  γ -  ελκόμενο, δ -  τριβής,  ε -κάμψης  
 
Β2.  α )  Απ.  Σελ.  192  [Τόσο όμως στα έδρανα ολίσθησης όσο και  στα 
έδρανα κύλισης,  η  κατακόρυφη δύναμη,  η  ποιότητα των 
συνεργαζόμενων επιφανειών (τραχύτητα επιφανειών) και  η λίπανση 
επηρεάζουν το ποσό της ενέργειας που καταναλώνεται  γ ια  την 
περιστροφή τους (και  κατά συνέπεια χάνεται) . ]  
 
      β) Απ.  Σελ.  134  [Οι ήλοι  κατασκευάζονται  από ανθρακούχο χάλυβα,  
χαλκό ή  αλουμίνιο.]  

 
ΘΕΜΑ Γ.  
 

Γ1 .  α) 𝜈 =  
𝜏𝜃𝜌

𝜏𝜀𝜋
 ⟹  𝜏𝜀𝜋 =

𝜏𝜃𝜌

𝜈
  ⇒  𝜏𝜀𝜋 =  

2000 
𝑑𝑎𝑁

𝑐𝑚2

2
   ⇒    𝝉𝜺𝝅 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 

𝒅𝒂𝑵

𝒄𝒎𝟐 
 
 

      β)  𝑑 =  √
𝑀𝑡

0,2 𝑡𝜀𝜋

3
 ⇒ 𝑑 =  √

1600 𝑑𝑎𝑁 𝑐𝑚

0,2 ∙ 1000 
𝑑𝑎𝑁

𝑐𝑚2

3
  =  √

1600 𝑑𝑎𝑁 𝑐𝑚

200 
𝑑𝑎𝑁

𝑐𝑚2

3
  = √8 𝑐𝑚3  3

 ⇒  𝒅 =  2cm  

ή 20 mm 
 
Γ2 .   α )   𝑑1 =  d  +  1 mm     ⇒  11  =  d +1  ⇒  d= 11-1  ⇒  d= 10 mm ή d =  1  cm  
 
  

   β )  A  =  
𝜋 𝑑2

4
 ⇒ 𝐴 =  

3,14   (1 𝑐𝑚)2

4
⇒ 𝐴 =   0,785 𝑐𝑚2 

 
 

            τ  =
𝑄

𝑛  𝐴  𝑚  𝑧
  ⇒  n  = 

𝑄

𝑡  𝐴  𝑚  𝑧 
 ⇒ n  =  

6280 𝑑𝑎𝑁 

500 
𝑑𝑎𝑁

𝑐𝑚2   ∙ 0.785 𝑐𝑚2 ∙ 2  ∙ 4  
 ⇒ 𝒏 = 𝟐 
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ΘΕΜΑ Δ  
 
Δ1.  
 
α)   Για τις αντιδράσεις θα έχουμε.  
 
Βήμα  1  :  ΣM A  =  o ⇒  𝛭𝛢 + 𝛭1 −  𝛭2 +  𝛭𝛣 = 0 ⇒   𝐹𝛢 ∙ 0 +  𝐹1  ∙ 1𝑚 −  𝐹2 ∙ 
 

2𝑚 +  𝐹𝛣 ∙ 4𝑚 = 0 ⇒  0 +  400 𝑑𝑎𝑁 ∙ 1𝑚 −  1200 𝑑𝑎𝑁 ∙ 2𝑚 +  𝐹𝛣 ∙ 4𝑚 = 0 ⇒ 
 

 400 𝑑𝑎𝑁 𝑚 −  2400 𝑑𝑎𝑁𝑚 +  𝐹𝛣 ∙ 4𝑚 = 0 ⇒   2000 𝑑𝑎𝑁𝑚 = 𝐹𝛣 ∙ 4𝑚  ⇒ 
 
    𝑭𝜝 = 𝟓𝟎𝟎 𝒅𝒂𝑵    
 
Βήμα 2  :  ΣF =  0 ⟹  𝐹𝛢 +  𝐹1 –  𝐹2  +  𝐹𝛣 = 0  ⟹  𝐹𝛢 + 400 𝑑𝑎𝑁 − 1200 𝑑𝑎𝑁 + 
 

500 𝑑𝑎𝑁 = 0 ⟹  𝐹𝛢 =   1200𝑑𝑎𝑁 − 500𝑑𝑎𝑁 − 400𝑑𝑎𝑁  ⟹  𝑭𝜜 = 𝟑𝟎𝟎 𝒅𝒂𝑵  
    
   
       β) Γ ια  την θέση Α :  
 

𝐶𝐴

𝑃
= 7 ⟹⏞

𝑃= 𝐹𝐴

 
𝐶𝐴

𝐹𝐴
= 7 ⟹    𝐶𝐴 = 7 𝐹𝐴  ⟹   𝐶𝐴 = 7 ∙ 300 𝑑𝑎𝑁 ⟹  

 
𝑪𝑨 = 𝟐𝟏𝟎𝟎 𝒅𝒂𝑵 ή 𝟐𝟏𝟎𝟎𝟎 𝜨 

 
          Από τον πίνακα εκλέγουμε ρουλεμάν τύπου 6010  
 
 
   
β) Γ ια  την θέση Β  :  
 

𝐶𝛣

𝑃
= 7 ⟹⏞

𝑃= 𝐹𝛣

 
𝐶𝛣

𝐹𝛣
= 7 ⟹    𝐶𝛣 = 7 𝐹𝛣  ⟹   𝐶𝛣 = 7 ∙ 500 𝑑𝑎𝑁 ⟹  

 
𝑪𝑨 = 𝟑𝟓𝟎𝟎 𝒅𝒂𝑵 ή 𝟑𝟓𝟎𝟎𝟎 𝜨 

 
          Από τον πίνακα εκλέγουμε ρουλεμάν τύπου 6210 
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Δ2.   

      α) m =  
t

π
 ⟹   m =  

9,42 mm

3,14 
  ⟹   𝐦 = 𝟑 𝐦𝐦 

 
 
      β)  𝑑𝑜1 = 𝑚 ∙  𝑧1  ⟹   𝑑𝑜1 = 3 𝑚𝑚 ∙ 20 ⟹  𝒅𝒐𝟏 = 𝟔𝟎 𝒎𝒎 
 
 
      γ)   𝑑𝛫2 = 𝑚 ∙ (𝑧2 + 2)   ⟹   246 𝑚𝑚 = 3 𝑚𝑚 ∙ (𝑧2 + 2)  ⟹  𝑧2 + 2 = 
 

246 mm

3 mm
 ⟹   𝑧2 + 2 =  82 𝑚𝑚 ⟹  𝒛𝟐 =  𝟖𝟎 

 
 
 

       δ)         𝑖 =
𝑧1

𝑧2
 ⟹    𝑖 =

20

80
 ⟹   𝒊 =

𝟏

𝟒
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